2015年4月29日(乙未年三月十一) 星期三

贵编:郑 烨 审读:丁桂玲 组版:徐 冉



兴

从一个卖鸡蛋的"草根",到心 容天下的名茶复兴者和茶文化领跑 者,刘文新搏击商海的人生历程,如 一瓣芳香扑鼻的茶叶,在风霜雪雨 的洗礼下, 更加余味悠久和回甘无

信阳市文新茶叶有限责任公司 董事长刘文新,坚持以"复兴名茶, 回报社会"为使命,通过近几年的发 展,文新茶叶已达到18个系列300多 个品种, 先后在世界绿茶及全国各 项茶叶评比中获得10多项奖项。 2010年"文新"商标荣获"中国驰名 商标"称号,文新公司连续6年荣获 "中国茶行业百强"称号。"心有多 大,舞台就有多大。"刘文新常常用 这句话鞭策自己的员工,也激励自 己。刘文新先后投资上亿元,在郑 州、北京、上海、武汉、广州、深圳等 地开设文新茶叶直营专卖店和茶艺 馆169家,加盟代理经销网点318家。 不仅叫响了茶叶的品牌, 更重要的 是丰富了茶文化内涵。

刘文新出生在信阳市平桥区素 有"北大荒"之称的肖王乡肖王村。 1989年冬天,刘文新带着一床棉被 和积攒的300元钱来到35公里外的 信阳市区,从卖鸡蛋开始自己的创 业之路。到如今"文新"已成为中国 驰名商标,他在自己事业获得极大 成功的同时,也带动了信阳30多万 户茶农致富。

茶出名了,茶农富了,刘文新自 豪却不自满。他认识到,为茶农增收 是回报社会,为群众解难同样是回 报社会,于是他抱着一种责任感,一 点一滴地做好社会公益事业。多年 来,他累计资助110多名贫困生,助 学金达500多万元。先后为历届茶文

水、扶贫救灾、春蕾助学、见义勇为 等投资达2000万元。

2012年,信阳市文新茶叶有限 责任公司董事长刘文新当选全国人

刘文新视茶叶为生命,认为自 己就是为茶叶而生的。把企业做得 风生水起的他,最在乎的称号和职 务有两个,一个是三年前被评为全 国劳动模范,一个是今年新当选全 国人大代表。他认为这是党和国家 对他的认可和鼓励, 自己也因此肩 负着人民群众的重托和期望。

"中国商人历来讲究'义利兼 顾、以义为先',我觉得新时期继承 和发扬这一传统美德,首先要坚定 跟党走的理想信念。中国共产党的 宗旨就是全心全意为人民服务,不 管是不是共产党员,企业家都应该 拿党员的标准要求自己。"刘文新认 真地说,"没有理想信念,企业就没 有精神,没有灵魂。那样的话做什么 事情都没有意义。'

刘文新爱学习、爱思考,善于用 简洁通俗的话总结自己关于企业发 展的思路,在企业文化建设中更是 亲力亲为。他说,在企业文化方面, 文新公司尊崇的核心价值观包括: 健康、诚信、创新、责任·爱。健康,茶 叶是给人类带来健康的饮品;创新, 就是要在经营上创新、管理上创新、 品牌上创新;诚信,就是要负责任, 说到做到,说好做好;责任·爱,就是 敢于担当,乐于奉献,回报社会。

经过深思熟虑,刘文新用一个 词高度凝练出公司的品牌核心价 值观——"心容天下"。他是这样解 释"心容天下"的:关注每一位顾 客,心里装着每一位顾客,对每一 位顾客好,同时也是一种态度和胸 怀,能够容纳更多的事情,站上更 高的舞台。

在他看来,企业的每一个人都 是企业文化的传播者, 要为提升企 业软实力作贡献。茶叙会上,他让大 与8000多户茶农签订农业产业化 家轮流上台演示茶艺,称之为"斗 茶"。通过"斗茶",刘文新以茶为媒 说健康,以茶为媒谈学习,以茶为媒 论团队,以茶为媒树形象,激励员工 做学茶、爱茶、懂茶的人。

其实,刘文新对员工的要求,就

WHITTH THE

化节、希望工程、治河修路、打井饮 的人,都会留下一个深刻的印象,那 就是他爱笑,脸上始终洋溢着自信, 充满了阳光。在他看来,这是坚定的 理想信念和乐观精神所带来的。

每次被问及"什么是最困难的 事",刘文新总是报之一笑:"我没有 觉得自己有困难的时候, 因为我不 把困难当作困难。秉持真心、真诚、 积极的态度去做事,设定了目标,我 还没有达不到的。"他说,其实每个 人都不是全能的,每个人身上都有 缺点,不怕有缺点,就怕不知道自己 的缺点,出现问题不要抱怨别人,而 是要提高自己、修正自己。

这才是刘文新自信的根源。他 同时也表示,自己懂得知足常乐,设 定的目标不违背事物发展的客观规 律,把自己能做的都做到了,达到目 标就是自然而然的事情了。

如今,刘文新的茶店和茶艺馆 遍布郑州、走向全国,直营店、加盟 店共计500多家, 茶叶加工园区和 科技园区辐射信阳30万亩茶园,带 动当地30多万户茶农增收致富,还 带动了宾馆、物流等产业发展。信 阳茶叶,随着"文新"这一品牌在行 业内引起了持续关注。名茶复兴, 指日可待!

链接》》人物档案

刘文新

刘文新, 信阳市文新茶叶有限 责任公司董事长,全国人大代表,第 十一届全国青联委员,中国青年企业 家协会副会长、北京河南企业商会副 会长,河南农业大学兼职教授,河南 省茶文化研究会副会长,河南省茶叶 商会常务副会长,河南省青联十一届 副主席, 信阳市驻郑团工委书记,信 阳市驻郑青年联合会主席。

1992年,刘文新创建信阳市文 茶叶有限责任公司,多年来他坚 持以"复兴名茶,回报社会"为使命, 成立文新有机茶农民专业合作社, 年农民"、"全国农村青年创业致富 带头人"、"全国五四青年奖章获得 者"、"全国五一劳动奖章获得者"。 是他自己的性格写照。见过刘文新 "全国劳动模范"等称号。

心容天下文新茶

-信阳市文新茶叶公司建立在品牌质量上的名茶复兴纪事

打造从"茶源"到"茶杯" 的绿色茶业

2012年初,信阳市浉河区被河 南省委、省政府确定为全省农业产 业化集群建设试点之一,在推进浉 河区茶产业进程中,提起茶产业的 领头雁,很多人都会想到文新公

文新公司从1992年成立至今, 已有二十多年的历史,在北京、上 海、武汉、郑州等全国各大、中城市 拥有159家直营专卖店,318家代理 加盟商,是一家集"文新"牌信阳毛 尖茶和信阳红茶种植、加工、销售、 科研、茶文化于一体的省级农业产 业化重点龙头企业。

文新公司特别注重茶叶的品 质,董事长刘文新视其为生命。为保 品质,刘文新投巨资在信阳毛尖的 主产区建起万亩生态茶园基地,从 培育茶苗入手,开发出了无公害、无 污染的种植技术和采制、保鲜工艺。 规范生产、加工流程,主持制定了毛 化良好企业,并通过了有机茶认证、 绿色食品认证、HACCP认证、 ISO9001国际质量体系认证,2006 年被评为中国名牌农产品,2007年 获世界绿茶大会金奖,2010年"文 新"被评为"中国驰名商标"。

'得茶源者得天下。茶源和企 业是一对孪生兄弟,茶源兴旺则茶 业兴旺,两者密切结合,才能促进 茶叶行业的健康发展。"刘文新说。

在北纬32度,信阳茶叶的核心 产区, 文新公司建立了3万亩茶园 示范区,形成了集茶叶生态种植、 标准化示范、茶文化观光为一体的 基地"三园建设"项目,保障了文新 茶叶原料最优质的天然品质。而在 文新茶叶的制作过程中,公司不但 强调天然茶韵的存留,更讲究传统 与创新的结合,先后导入国内第一 条全自动化、清洁化信阳毛尖生产 线、第一条高香红茶生产线,并建 成国际一流的茶叶精制加工车间, 完善了信阳茶区茶叶生产的一系 列核心技术。在不断创新发展过程 中,将信阳名优茶生产的气韵巧技 进一步推向巅峰,带动了整个中原 茶产业价值的提升。

同时,文新公司先后建立了文 新茶叶研究院、高香红茶工程实验 室和河南省院士专家工作站等研 发和产品检测平台,并与国内多家 知名涉茶高等院校和科研机构签 订了产学研战略合作协议,这些都 为文新茶叶提供了可靠的品质保 障和强大的技术支撑。

"我们的一部分茶园在深山里 面,我们首先在大环境上保证了原 料绿色健康、无污染。此外,我们通 过文新有机茶专业合作社保障茶 售'的五个统一标准,规范合作社 茶叶生产。在生产过程中,有一套 控制体系。在产品检测上,批批都



"我们爱茶,茶是我们的生命,茶是我们的事业。我们一生中只 做一件事,就是用心做好茶,所以我们做茶专业,做业专注!"信阳 市文新茶叶公司董事长刘文新如是说。

那么,在打造茶产业集群中,与其他企业相比,文新公司的突 出优势在哪里?"说起我们的优势,文新有三个优势,首先是质量, 其次是文化,最后是创新。"文新公司董事长刘文新说。

检测,都有质检部门的检测报告, 保证让消费者喝到绿色安全的放 心好茶!"说起文新公司在茶叶质 量上的保证及其与众不同的茶叶 特质,文新公司主抓生产的副总经 理黄运武信心十足。

在现有茶园基地的基础上,文 新公司为了满足日益扩大的市场 需求,同时高效保证茶叶的质量和 尖工艺的标准体系,共334个标准, 数量,扎根茶区,紧密团结产区茶 被省质监部门授予"AAAA"级标准 农,抓牢茶源,在市、区、乡党委、政 府的大力支持下,组织专门人员, 成立"四联"建设领导小组,去茶乡 实地考察。经过充分的调研,文新 公司在产茶集中的浉河港镇、董家 河镇等乡镇,成立"四联"组织。自 2004年起,文新公司开始在茶区的 几十个村组建立"四联"组织,共建 立合作社组织48个,参与茶农1.7万 户。"四联"组织机制的建立,促进了 文新公司"公司+基地+农户+合作 社"发展模式的有效推进和良好运 转,更进一步调动了茶农发展茶叶 生产的积极性。文新公司常年无偿 为茶农提供技术服务,定期举办茶 叶种植、采摘、病虫害生物防治等技 术培训,赠送茶园机械和茶叶技术 书刊,并与合作茶农利益捆绑,实施 了订金发放、原料优价收购、年终根 据原料供应情况返利等一系列惠 农措施,彻底解决了茶农种茶难、卖 茶难的问题。

多年来,在刘文新的带领下, 文新公司坚持以"复兴名茶"为使 命,夯实基础,以牢固的产品质量 为靠山,打造品牌,拓展市场,使文 新茶叶在立足信阳的基础上,走向 全国、面向世界。

打造"文化铸魂,创新为

早在1998年第七届信阳茶叶 节,中外宾朋云集。宾客们在对信 阳毛尖赞不绝口时,却为没有一家 品茶的茶馆而遗憾,更不用说茶艺 叶的质量品质。一方面为合作社的 表演了。文新公司搭起简易茶馆, 茶农提供技术、资金支持,引导茶 把功夫茶道演绎成信阳毛尖的表 农种好茶;另一方面就是严格按照 演。这次茶艺表演,一举提升了"信 '统一种植、修剪、采摘、加工、销 阳毛尖"的鉴赏价值,也开阔了文 新公司管理层的思路。

2000年,文新公司开办了信阳

面对纷至沓来的顾客,文新公 司意识到:茶叶的附加值就是茶文 化,要让信阳毛尖香飘万里,必须 弘扬信阳的茶文化,提升"信阳毛 尖"的文化价值。随后几年,文新茶 艺馆相继开业。

在文新茶艺馆,文新的茶叶没 有跟风市场,简单地将信阳毛尖分 为特一级、特级、优等品、一级品 等,而是根据茶叶品质的不同别出 心裁地把茶叶分为四种不同的境 界:品道、修道、悟道、观道。一个 "道"字,便如画龙点睛,使得文新 茶叶所蕴含的文化意境与众不同。

文新公司董事长刘文新这样 阐释:"道,是茶道,更如同人生的 道理。品茶正如同品味人生,不同 的人生阅历和人生阶段,对于人生 道理的感悟也自是不尽相同。对于 很少喝茶的人来讲,刚刚品得茶中 滋味,领略到其中的妙处,这才初 窥茶道,是为品道;人生也是一个 不断修炼和学习的过程,茶道亦如 此,是为修道;世事沉浮,起起落落 之中如鱼饮水、冷暖自知,总能悟 出来一些道理,是为悟道;历尽沧 桑,尝遍人间滋味,反观内心,人生 道理豁然开朗,是为观道。四种境 界,层层递进,更让人领略到茶道 便如人生。

随着公司的不断发展壮大, 文新公司内部建立了完善的企业 文化系统,建成"一报、一刊、一 网"的企业文化宣传展示平台。在 每年的信阳毛尖新茶上市之际, 牌,拓宽渠道,建立网点,把产品 持续举办"文新春茶节",大力展 示弘扬信阳茶文化。一曲《心容天 下》,不仅向人们展示了中原茶文 化的无限魅力, 更借助文化的翅 膀,更让"文新"茶从此闻名遐迩!

在文化铸魂的同时,文新注重 发展与创新,并一直在河南乃至全 国茶行业处于领先地位。文新公司 的创新不仅体现在早期的闯市场、 换包装,引领茶叶消费市场潮流时 转过来,我们的合作社社员和茶 尚上,更体现在近几年企业现代化 发展管理上。2006年, 文新公司在 信阳重要产茶区浉河港镇建立文 新茶叶加工园,加工园集茶叶加工 周边10万户茶农增收致富,使小茶 叶做成了大民生。2009年,该公司 在羊山新区建设文新茶叶科技园, 打造中国茶行业现代化样板工厂, 市第一个集文化、休闲、品茶为一 走新型农业产业化道路,推动农村

经济发展,让农民变工人,把小茶 叶做成了大产业。2010年,该公司 积极大胆走出去,其茶产品成为中 国高尔夫球顶级赛事唯一指定用 茶,与别克、欧米茄并肩跻身高端 奢侈品消费行列,让农产品不土, 把小茶叶做成了大形象。2011年, "文新信阳红"红茶在杭州国际茶 叶博览会上荣获"中国最佳创新产 品奖", 使小茶叶登上了大舞台。 2012年,文新公司打造的中国首部 国风茶韵音乐电视茶歌《心容天下》 横空出世,实现了文化与产业的完 美结合,把小茶叶做成了大文章 2013年,文新公司正式启动"名茶 复兴计划"。该计划由可追溯体系 计划、科技优种计划、名茶传承计 划、文化助推计划四大行动组成,从 信阳毛尖的茶树种植到培育,从原 料加工到生产包装,再从市场推广 到文化传播,涵盖了信阳毛尖全产 业链的发展,可谓规模宏大。

打造让茶农受惠的富农企业

"文新公司作为龙头企业,我 们怀揣着为茶农致富的梦想在做 茶产业,茶农就是我们重要的合作 伙伴。"刘文新认为茶企存在的价 值和意义,不是要挣多少钱,而是 要通过企业的引领使广大的茶农 得到实惠,增收致富,从而使产业 良性健康地发展下去。

文新公司是这样说的,也是这 样做的,在今年的春茶收购中他们 筹集大量资金,以质论价,大量收 购茶农茶叶,且不打一张白条,不 欠茶农一分钱,当场支付现金。4月 27日,50多名来自浉河区浉河港 镇、董家河镇的茶农代表,将一面 锦旗和一封感谢信送到文新公司, 以表达他们对该公司解决茶农卖 茶难的难题,带动茶农增收致富的 感激之情。

经过多年实践, 文新公司探 索出"龙头企业+合作社+农户+基 地"的产业化道路。具体来说,就 是各有分工,农民做好农民的事, 就是把茶叶种好,再把原料交给 合作社、交给龙头企业。龙头企业 做龙头企业的事,那就是打响品

"比如我们公司通过红茶品牌 的运作,据统计,原来一亩茶园纯 收入3000元至5000元,有了红茶之 后每亩多增加2000元,我们形象地 说,茶农原来是一个兜装钱,现在 两个兜装钱,茶农腰包更鼓了。在 源头上,我们采取更加紧密的合 作方式,把茶农的一部分茶园流 农变成我们的产业工人,茶农可 以有双份的收入。"文新公司分管 生产的副总黄运武强调说,目前 公司确确实实为茶农致富增收在

文新公司董事长刘文新认为, 茶叶是绿色农业,也是生态农业, 富民产业。这个产业要想做大必须 走产业化的道路,只有形成规模、 做大做强,才能形成合力,才能把 好的产品推向市场,打出品牌,才 能让广大茶农在这个产业链上实

历经20多年的积淀,文新公 司一路披荆斩棘, 经历了从无到 有、由弱变强的快速发展。秉承 "品牌是文新的发展之路,质量是 文新的立命之本,服务是文新的 制胜之法,创新是文新的活力之 源"的经营理念和"心容天下"的 品牌核心价值观, 文新公司用激 情与自信扛起了行业大旗,已发 展成为河南农业践行"绿色化、产 业化、工业化、标准化"发展的标 志性符号,树立了中国茶产业一 流企业的先锋。

"鸦反哺,羊跪乳,我是茶乡农 民的儿子,能有机会回报家乡父老 乡亲,是我的荣幸。我最大的心愿, 就是把茶产业做大做强,让更多的 人受惠于茶。"这就是文新公司董 事长刘文新的敬茶富农情怀。

(本版稿件、照片由王贝贝提供)

源"的卓越品牌

茶叶在中国有三千多年的历 史,茶产业更是一个具有浓厚文化 底蕴的产业。抓住这一特质,文新 公司在茶文化的发展和弘扬上下 足了功夫。



位于信阳羊山新区文新科技园的样板化生产车间。



文新茶叶在北京、上海、武汉、郑州和香港等地开设了169家直营专卖店和 茶艺馆,318家加盟店遍布全国各地。

热烈庆祝信阳第23届国际茶文化节暨2015中国(信阳)国际茶业博览会圆满成功